

РАСЕКРЕЧЕНО

СПИЦ - С О О Б Щ Е Н И Е

о задержании члена комиссии по расследованию злодеяний над польскими офицерами в Катынском лесу.

Познанской оперативной группой "СМЕРШ" фронта
17 февраля с.г. задержан -

СМЕКТАЛА Болеслав, 1907 года рождения уроженец гор. Дортмунд /Германия/, поляк, образование среднее, со слов о/п, до 1939 года работал судебным секретарем полевого суда 14-ой польской дивизии, позднее - администратором лагеря русских рабочих при заводе "Роке-Вульф".

СМЕКТАЛА в апреле 1943 года был назначен дирекцией завода "Роке-Вульф" делегатом в комиссию для поездки в Катынь по расследованию факта, сообщено в немецкой прессе об обнаруженных в Катынском лесу несколько тысяч трупов польских офицеров, расстрелянных, якобы, в 1940 году в советском плену.

О фактических обстоятельствах организации немцами чудовищной клеветы на Советский Союз - СМЖКТАЛА показал следующее:

16 апреля 1943 года, в помещении Познанского "СД" была собрана комиссия для поездки в Катынь, в составе 7-ми человек:

Председателя комиссии - ГЕРЦ, быв. депутат польского сейма, слесарь завода "Илтра" г. Познань, поляк.

- и членов -
1. Доктор ГИЗИКИИ, поляк
 2. Делегат ф-ки Цигельского - рабочий НОВИЦКИИ, поляк.
 3. Делегат з-да "Роке-Вульф" - СМЖКТАЛА Болеслав /задержан/

и делегаты крупных предприятий города Лодзь :
МОУНЬВСКИЙ, МАЙВСКИЙ, и ГРОВОВСКИЙ.

Один из руководящих сотрудников Познанской "СД" штурмбанфюрер - ГИПНЕР провел с комиссией беседу, в которой предупредил членов комиссии о том, что поездка их в Катынь имеет пропагандистские цели и, что по приезде от туда они должны заявлять, что лично видели 12 тысяч трупов польских офицеров.

17 апреля 1943 года комиссия в полном составе вылетела военным самолетом в Смоленск. Комиссию сопровождали три офицера "СД": штурмбанфюрер ГИПНЕР, СС - гауптшарфюрер МОРАТ и СС-гауптшарфюрер ЦОГЕР; два немца сотрудника газеты "Остдойче" "Всобохтер"- САДОВСКИЙ и БУЛИ, а также немецкий судебный эксперт -

профессор д-р ВУШ из Бреслау.

17 апреля 1943 года вечером, на Смоленском аэродроме они были встречены немецкими офицерами и размещены в городе, в помещении "СС".

На следующий день, 18 апреля, на 3-х автомашинах члены комиссии, в сопровождении немецких офицеров, прибыли на станцию Гнездово, где в помещении полевой жандармерии два русских гражданина были представлены комиссии в качестве свидетелей, наблюдавших в апреле 1940 года, как польских офицеров привозили из Насельска в Гнездово, а от туда - на автомашинах в лес.

"Мне, как бывшему судебному работнику, - показывает задержанный СМЯКТАЛА, - было ясно из поведения этих "свидетелей", что они специально подготовлены "СД".

Там же, в помещении полевой жандармерии, комиссия ознакомилась с выставкой личных документов, якобы, изъятых у трупов убитых. Демонстрируемые документы имели свежий вид, что не соответствовало трех-летнему пребыванию в земле и производило впечатление фальсификации.

В лесу, на Козьей горе, на поверхности земли лежало около 600 трупов - все они в военной форме солдат и офицеров польской армии, в том числе были показаны трупы двух польских генералов - СМОРОВИНСКОГО и БОХАТЫРОВИЧА.

Все трупы были свежие, одежда не истлела, на трупе же генерала БОХАТЫРОВИЧ сохранилась нижняя часть лица с усами и бородкой.

Представленные трупы могли пролежать в земле максимум год.

По приезде в Познань, "СД" обязало членов комиссии выступить перед собраниями польских рабочих, с пропагандистскими докладами о поездке в Катынь. Конспекты докладов были предварительно отредактированы "СД".

Задержанный СМЕКТАЛА Болеслав в течении мая м-ца 1943 года выступил с докладом о поездке в Катынь на собраниях рабочих: завода "Роке-Вульф" в Познане и Крайзинге; на мыловаренной ф-ке г. Оборники, мебельной ф-ке г. Шалатуг, консервной фабрике г. Мензехут /Бенбаум/, ф-ке стекла гор. Устье /УШ/, в городе Сересков, на сахарном заводе г. Останенеца /Ошенбах/, на лесопильном з-де в Лешно и на сахарном заводе в Козчине

Собрания были организованы "СД" и на них присутствовали сотрудники "СД" и местные руководители "НСДАП".

Конспект доклада, зачитанного на собраниях рабочих, вышеуказанных предприятий, изъят у СМЕКТАЛА вместе с 10-ью фото-иллюстрациями трупов в Катынском лесу. /прилагается/.

Считал бы целесообразным направить задержанного СМЕКТАЛА в Ваше распоряжение. Прошу подтверждения.

ПРИЛОЖЕНИЕ: по тексту.

" 18 " февраля 1945 года

АВТОР - С М И К Т А Л А

Д О К Л А Д

О злодеяниях в Катынском лесу.

Граждане! Ужасное известие дошло до нас в прошедшей недели. Об этом можно было слушать по радио. Об этом можно было прочесть в газетах. Мы, мои граждане, вскрыли тайну, схороненную в Катынском лесу. Мы обнаружили там братские могилы, зверски уничтоженных польских офицеров и все это происходило на Козьей горе, в 40 км от Катыня. Об этом дошедшем известии, многие поляки, в том числе и я сомневались в достоверности этого факта. Я сам лично заявил, что тому чего я не видел своими глазами и не осязал руками, тому я не могу поверить.

✓ По воле вождя ГОУДЯТИРА, была создана комиссия, состоящая из делегатов польских рабочих. Каждое большое предприятие делегировало своего делегата, и делегатом от своего предприятия был я.

17 апреля 1943 года мы вылетели военными самолетами на Смоленск.

Какова-же была задача нашей делегации из 7-ми поляков, 4-х из Познани и 3-х из Лодзи?

Задача нашей делегации состояла в том, что бы на месте в Катынском лесу установить то место, что было общеизвестно по радио и через прессу. Мы должны были явиться очевидцами той трагедии, которая разыгралась в Катынском лесу - на Козьей горе.

В чем же мы сомневались:

- 1. Действительно ли являются трупы - трупами польских офицеров?
- 2. Соответствует ли действительности количество жертв - сообщаемое в прессе.- и затем установить, когда польские офицеры были уничтожены.

Мы прибыли в Смоленск вечером 17 апреля 1943 года. На аэродроме нас встретили немецкие офицеры и на автомашине отвезли на представленные нам квартиры в г. Смоленске.

Мы с величайшим напряжением ожидали момента, когда мы сможем предстать на месте казни в Катынском лесу. В воскресенье, 18 апреля, наступил момент, когда мы на военных машинах выехали из Смоленска на Витебск через Гудно. Дорога шла вдоль Днепра. Проехав 10 километров мы оказались не далеко от ж/д станции Гнездово. Тут мной овладел холодный ужас от предстоящего мне вскоре зрелища. Автомшины остановились на опушке леса Козьей горы. Далее в лес нас сопровождал немецкий поп оберлейтенант - СЛАВЯНСКИЙ. Нашему взору представилось безчисленное количество трупов.

- 3 -

То, что я видел далее - иллюстрирует эти фотографии.

Поездка в фельдшармерию, где мы были ознакомлены с документами, извлеченными из трупов польских офицеров.

В какому времени относятся эти документы?

Документы, которые мы видели все на польском языке и датированы до 1939 года. Раскопки проведены польскими Красным Крестом. Еще раз могу привести слова:

"Вени-види" - /Пришел-увидел/.

С М И Т А Л А.

ПРИМЕЧАНИЕ:

Такого содержания доклады СМЕКТАНА Волле лева в мае месяце 1943 года были сделаны на собраниях рабочих фабрики "Розе-Вульф" в Познани и в Крайзлинге, на мыловаренной фабрике г. Обернана, на мебельной фабрике г. Малетуг, на консервной фабрике Гольда Мензехут /Менбаум/, на стеклянном ф. Ве г. Устья /УТ/ в городе Сересков /Дриа/ в г. Мадеш., на сахарном заводе Отанени ца /Опеноак/ на лесобильном заводе в Мешно /Мисек/, на сахарном заводе г. Пес- чин.

Все эти собрания были организованы "СД" и на собраниях присутствовали офицеры "СС" и местные руководители партии НСДАП.

" " февраля 1945 года.